CARPANLARA AYIRMA

Ortak Carpan Paranteze Alma

Cok terimli bir ifade icindeki terimlerde ortak harf veya say!
varsa bunlar tek bir terim olarak parantez 6nune yazma igle-

mine denir.
Ornegin: 2x + 2y = 2(x+Y)

Xy + 2% = x(y+2) olur.

ornek

Asagidaki ifadeleri ortak paranteze aliniz.

a) 2x + xa + 3x e ———
b) 2x2 + 3x o et
c) 2x3 + 8% + 6x S e
d) 3ab® + 6a’b e

e) ax + 3y) + b(x + 3y)

f) x(a-2b)+vy(2b - a)

not
b-a=-(a-b), (b-a)’=(a-b)

2

ornek

Tdrkiye'deki 81 ilin tamamini kapsayan bir projede; dnce her
bir ile p tane park yapilmasi, sonra da yapilan her bir parka a
tane agac dikilmesi planlanmistir. Fakat, bu planda yapilacak
park ve dikilecek agag sayisi yeterli bulunmamis ve énce her
bir ile yapilmasi planlanan park sayisindan 1 fazla sayida park
yapilmig, sonra da yapilan her bir parka dikilmesi planlanan

sayidan 1 fazla sayida agac dikilmistir.

Buna gore, son durumda dikilen toplam agag sayisi ile
baslangicta dikilmesi planlanan toplam agag sayisi ara-
sindaki fark agsagidakilerin hangisinde dogru olarak veril-
mistir?

A) 162 B)81.a.p C)81.(a+p)

D) 81. (ap + 1) E)81.(a+p+1)

0SYM

ornek

a tane rafi olan bir kitapli@in her bir rafinda b tane kitap bu-
lunmaktadir. Bu kitapli@in her bir rafina c tane kitap daha yer-

lestiriliyor.

Buna gore, son durumda kitaplikta bulunan toplam kitap

sayisinin a, b ve c tiirinden ifadesi asagidakilerden han-

gisidir?
A) a.(b+c) B) b.(a+c) C) c.(a+b)
D) a+b+c E)a.b.c
0SYM
ornek

a # b olmak lizere,

1 1
ax + . bx + -
olduguna gore, x kagtir?

ornek

1
X=——0r
y+2
olduguna gore, y + yx + 2x — 1 + 3 ifadesinin degeri kag-
X
tr?

A6 B) 5 C) 4 D)3 E) 2

0SYM



ornek
(a~- b}l.{a -+ (b-a)lc~- a]2

ifadesini carpanlanna ayinmz.

ornek

X+3y=5

olduguna gire, x* + 3xy + 15y ifadesinin degeri kacts

ornek

137.43 — 101.43 + 64.43
isleminin sonucu kagtir?

A) 210 B) 1000 C) 2150
D) 3600 E) 4300

ormek

DN = a® — a° olarak tanimlaniyor.

Buna gore, M isleminin sonucu asagidakilerden han-
gisidir? -a
AL B) x C)1-x  D)x-1 E) x2

X

Gruplandirma Yéntemi

Ortak paranteze alinmis ifadeleri bir kez daha ortak
paranteze alma islemine gruplandirma denir.

Omegin;a.b+a.c+x.b+x.cifadesi

L

a.f’bﬂ:] + x.{vb+c)

(b + c) .« (a+ x) seklinde yazilmasi-
na gruplandirma yéntemi ile garpanlara ayinlmigtir
denir.

ornek
Asagidaki ifadeleri carpanlanna ayinniz.

a) ax+bx+ay+by

b) ax-by+bx-ay

c) x2+3x-xy—3y

d) a+a+a+l

e) a-a-a+l

ornek

X2 + 2x3 + X2 + 2x

ifadesinin ¢carpanlarindan biri asagidakilerden han-
gisidir?

A) 2x B) X + 1

D) 2x2 + 1

C)x+2
E)x2 + 2



ornek

ax — by —ay + bx

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A) (a-b)(x-vy) B) (b-a)(x-y)
C) (a-b)(x +y) D) (a + b)(x—y)
E) (@a-x)(b-y)

ornek
DAl =T =T

ifadesini carpanlanna ayinnz.

omek
a-b=c-a=6

olmak iizere, ab - ¢* + ac - b’ ifadesinin degeri kact

ornek

a, b, c sifirdan farkh gergel sayilar ve a + b + ¢ = ab oldu-

guna gore,

ab+ac+bc+|c2

abc
ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

matl  gbtt e+t pb pb
a b C a c
0SYM

ornek

XZ —YZ + Xy — y2

X2 — Xy + Xz-yz

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakilerden hangisi-
dir?

A)z—y B)3,.r+z C]x+z
XxX—2 X+ 2Z +
D) — gy-z Y
Xty X+y
0SYM
ornek

X, y pozitif gercel sayilar ve

2y 3x _ 5x2
1 1 +1
X+— y+— Xy
¥ X

olduguna gore, X orani kactir?

A2 B) 1 ol D)
5 5 4

w|=
N



ax® + bx + C uc terimli ifadeler
a=1Iise

X2 +bx +cC= (x+m) « (x+n)

Y
X +m
}{>< +Nn

mex + N«¥ = bx olmahdir.

(Capraz dene, diz yaz)

msn = ¢ olmahdir.

Ornegin; X% + 5x + 6 = (x+2) « (x+3)

2% +2
x><+3
33X + 2% = 5x

ornek
Asagidaki ifadeleri ¢carpanlara ayinniz.

a) A, T R
D) X2 = BX = B = ceeeeeeeeee et

c) G 53 N - S

o p - LN
6 6
ornek

(:lt2 - x).(x! +4xE - 12x%)

ifadesinin ¢carpanlarindan biri asagidakilerden hangi-
si olamaz?

A)x2 B)x~-1 C)x~-2 D)x+6 E)x+4

ornek
X2 -ax +7

X7
re, en sade halini bulunuz.

ornek
a ve b pozitif gercel sayilan
a? - 2ab-3b7=0

esitligini saglamaktadir.

Buna gére, _2* b ifadesinin degeri kactir?
a-b

A) 2 B) 3 C)4 D)5

a=1ise

axZ + bx+c¢ = (Kex+m) « (psx+n)

¥
Kex ><:+m
+n

pex

(Capraz dene, duz yaz)

kenex + psmsx = bx olmalidir.
mesn = ¢ olmalidir.

Ornegin; 2x2 + 5x =3 = (2x—1) « (x+3)
2x><—1
X +3

Bx —X = Bx

ifadesi sadelesebilir bir kesir olduguna go-



ornek
Asaqgidaki ifadeleri carpanlara ayiriniz.

a) 3%+ 8x — 3

b) 4x° — 4x — 8

c) 2x% — 5xy — 3y?

d) 4x — 3 Vx — 1

ornek

Muteahhit Nazmi Bey, kus bakisi yukaridaki gibi gbzuken ka-
re seklindeki arsanin yesil bolgelerini agacglandiracak ve kir-

mizi bolgesine bina insa edecektir.

Buna gore, bina inga edecegi alanin cebirsel ifadesi asa-

gidakilerden hangisidir?

A) X x+1 B) x°— 6x+8 C)2x° —6x +4
D) X% — 4x+6 E) 3x° —x +6

ornek

aZ-2a-3

GG

ifadesinin sadelestiriimis bicimi agagidakilerden hangisi-

dir?
A) —3a2 B) -a° C) 2a°
D) a-2 E) a+1
LYS 2016
a ve b pozitif gercel sayilan

a2—2ab—3b2=0

esitligini saglamaktadr.

Buna gore, :+: ifadesinin degeri kactir?

A) 2 B) 3 Qa4 D)5

Iki Kare Farki
A% _ B2 = (A-B) . (A+B)

Ornegin; 20012 — 19992

= (2001 — 1999) . (2001 + 1999)

= 2. 4000 = 8000

E)6



ornek
Asagidaki ifadeleri garpanlara ayiriniz.

a)a®-9 e
b) 4x° -9 ettt et se et
) 25X — OY° D e
d) a®-3 e e e s
8) (A+1)% = (B=1)2 = oot

>':2

X -y =

25" - 9"

omek
x ve y tamsayi olmak lizere

x2 - y2 = 17 olduguna gore, x kagtir?

A) 5 B)7 C)8 D)9

ornek

(@a-b+c)2-(a+b-c)?

ifadesinin carpanlara ayrilmis bicimi asagidakilerden
hangisidir?

A) 4a(c - b)
C) 2c(a-b)
E) 4a(b + c)

B) 4a(b - c)
D) 4c(a - b)

ornek

x* + X%y — xPyP
X° + Xy — Xy — y°

ifadesinin sadelestirilmis bicimi asagidakilerden hangisi-

dir?

A) x B)y C) xy

isleminin sonucu kactir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 6

ornek

234232 2321
2344232 23241
igsleminin sonucu kacgtir?

A) 46 B) 34 C) 23

D) x-y

E) x+y

0SYM

E)9

E) 1



ornek
a~-b=b-c=4

olduguna gore, a’ +¢ -2b’ ifadesinin degeri kactnl

ornek

"ave b birer dogal say), k ise bir asal sayidir.
4a’-9b’=k
olduguna gore, a nin k tiiriinden degeri kacgtir?

k+1 k+1 k+1
S o S
k k=1
_ 9 2 9 4
ornek

x bir gercel say1 olmak iizere,

Y7+ 3)" =4

olduguna gére, (V7 — +/3)* ifadesi asagidakilerden hangi-

sine esittir?

A) 27X B) 27*+1 C) &4
D] 4X—1 E:' 4)(+1

0SYM

ornek

AB ve BA iki basamakl sayilardir.
(AB)2 — (BA)? = 891

olduguna gore, bu sarti saglayan kag tane AB iki basa-

makli sayisi vardir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)S

TAM KARE ACILIMI
{x+y}2=x2+2xy+y2

(x—¥)? = x*— 2xy + ¥

{x+y+z}2 =x° + yE + 2 +2(XZ+xy+yz)

{x—y+z}2 = %% + yE + 22 +2(XZ—xy-yz)

ornek
Asagidaki ifadeleri agilimlarim yapiniz.

a) (x + 4)2 et
b) (2x — 1)2 et

c) (x+ 2y)2 S e
d) (x—=)? e

X



ornek

Tahtaya yukandaki sekli cizen Fidan 6gretmen 6grencilerine
“I, 11, lll, IV nolu bélgelerin alanlan toplaminin blytk karenin
alanina esit oldugunu gosteriniz” demistir.

Buna gore, Fidan 6gretmen, 6grencilerine hangi konuyu
ogretmeyi amaclamaktadir?
A) Gruplandirma B) iki kare fark
C) Tam kare agilimi D) Kipler toplami

E) Ortak Paranteze Alma

ornek

&€ n1 2018

'(enar uzunlugu a birim olan bir kare, sekildeki gibi dort
bolgeye aynldiginda | numarah bélge kenar uzunlugu b
birim olan bir kare belirtmektedir.

1l v

Bu kosulu saglayan her a ve b sayisi igin
a’ - 2ab + 2b*
ifadesi hangi iki bélgenin alanlan toplamina esittir?
A)lvell B) lve lV
D) Il ve IV E) lllve IV

C)livelll

P

ornek
x+2y=8
Xy=5

olduguna gore, x” + 4y” ifadesinin degeri kagtir?

ornek

a ve b birer gercel sayi olmak izere,
a’-a=b’-b
a.b=-1

olduguna gore,a?+b? toplami kactir?

A)6 B) 5 C)4 D)3

ornek

x ve y birer gergel sayi olmak lizere,
X2 — 4y = -7
y2-2x=2

olduguna gore, x + y toplami kactir?

D:Ii

A)3 B) 4 C)5
) ) ) 3

E) 2
0SYM

E) —

0SYM



not ornek

> a’ +b’=(a+b)*~2ab &+ =6
>32+b2=(a—b)2+2ab X

xz_'_% toplaminin degeri kactir?
> (a+b)’-4ab=(a-b)’ -
> (a-b)’ +4ab=(a+b)’

ornek
a . 4
a

ormek

a’ -I-iz ifadesinin degeri kactir? :

a

Asagidaki ifadeleri carpanlanna ayinniz.
a) C+2x+1 =

drnek b) 4 +4x+1 =

a2+4a-1=0 c) a2+2| 12 e

olduguna gore, a2 + Lﬂ ifadesinin degeri kactir? a

a

d) a’-a +—I =

A) 12 B) 16 C) 18 D) 20 E) 24 <
@) 25 -2+25 =
ormek

ormek

ax’ + (m=3)xy+ 932

2
X +5x=-3=0 ifadesi bir tam kare olduguna gore, m nin alabilecegi

. degerler toplami kactir?
X +9
T ifadesinin degeri kactir?
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> y SR

olduguna gore, (x + y)z ifadesinin degeri kactir?

A2 B) 4 o1 o)—12— E)

F

olduguna gore, m’ -i: nin pozitif degeri kactir?
m

ornek

X+y+z=12
X +y +7 =48

xy +yz + xz ifadesinin toplami kactir?

ornek

2a~-b~-2c=8
ab+2ac-bc=4

4a’ + b’ +4c’ ifadesinin degeri kactir?

7) Tam Kiip ifadeler

> (a+b)3=a3+3azb+33b2+b3
~ (a--b)’=a3--332b+3ab2--b3

ormek
Asagidaki tam kip acilimlarini yapimiz.

a) (x+1)°

b) (x - 1)’

c) (a+ 2)3

ornek

x=35~1

x* + 3x” + 3x + 1 ifadesinin :lej'-ni

kactir?
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x ve y birer gercel say1 olmak lizere,
x -3xy=3

y'=3xy’ =11
esitlikleri veriliyor.
Buna gore, x - y fark: kagtir?

not

>a +b = (a+b)3—33b.(a+b)
~a —b3={a—b)3+3ab.(a—b]

ornek

a+b=4
7
ab = 3

olduguna gore, a +b’ toplam kagtir?

ornek

2
X

X=—=§

olduguna gore, ifadesinin degeri kactir?

Kipler Toplami ve Farki
a®-b®=(a-Db)-(a+a-b + b

aa+b3:{a+ b}-{a‘?—a-b+b2}

ornek

Asagidaki ifadeleri carpanlanna ayinmz.

a) a+1 =

b)a’-1 =

3
c) x +8 =

d) X =27 =

ormek
Birbirinden farkh a ve b sayilar igin

2 2
a__b_:b_a
b a

olduguna gore, % + L] ifadesinin degeri kactir?
a

A) -2 B) -1 c)o D) 1 E) 4
0SYM

ornek

1
t*-2=0 olduguna gore 21t

den esiti asagidakilerden hangisidir?

ifadesinin t tlrin-

At +1 B)t—2 C)t—1
D)2 +1 E)t2+3

0SYM



Degisken Degistirme
ornek
Asagidaki ifadeleri carpanlanna ayinniz.

a) -5’ +4 o =t)

b) 9°+53"-6 (3"=¢)

ornek

o =% -8x" +8Bx + 12

ifadesinin carpanlarindan biri asagidakilerden hangi-
si olamaz?

A)x-3 B)x+1 Ox-2
D)x~-1 E)x+2

Terim Ekleme ve Cikarma

Ornek

x* + 3¢ + 4 ifadesini carpanlara ayirahm.
X3P +a4+ % - =X+ 4P 14—

(xE+2)2—:u:2:[xg—x+2)-(x2+x+2}

ornek
2 2
X +y +2x+4y+15

ifadesinin degeri en az kag olabilir?

I‘ LYS 2012

x ve y birer gercel say1 olmak tzere,
X 4y =-7
y -2x=2

olduguna gore, x +y toplami kactir?

A)3 B) 4 05 04 g~



12) Sadelestirme

Pay ve paydasinda ortak ¢arpan bulunduran rasyonel (ke-
sirli) ifadeler sadelestirilebilir.

ornek

4, .3 2
X+x x=1
- xP+x

ifadesinin en sade halini bulunuz.

ornek

a’-27 _a’+3a+9
a’-4a+3 a’-1

ifadesinin en sade halini bulunuz.

ornek

32%_2 Y 4 32
32)( _ g¥ty

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A) 3% -3 B) 3% + 3Y C)1+3Yx

D) 1 — 3%+ E)1—3Y-x

0SYM

ornek

Yo7 (y-3)(y*-1)
y2-2y-3 y?-3y+9

ifadesinin sadelestirilmis bigimi asagidakilerden hangisi-
dir?

Ay +3)(y-1) B) (y +3)(y-2)
C)y+1)y-3) D) (y-1ly-2)

E) (y-1)({y-3)
0SYM

ornek
n pozitif bir tamsayi olmak (izere,

XEI:x+x2+x3+...+x“

1

1 1 1
Sttt .. t—
a x x x X"

biciminde tanimlaniyor.

fiol

Buna gore, X bolimi asagidakilerden hangisine egit-
X[ro

tir?
A) xi1 B) x10 c) x' —x10
1 1
D) =5 E
) 1 ) 10 )
0SYM



omek

X2 —Bx + 5 X2 —7x + 10
(x - 3).(x - 5) ’ (x—2).(x - 3)

isleminin en sade hali asagidakilerden hangisidir?

A) 2 B)x -1 Cyx-2

D)x+1 E)2x -2

omek

a-b b
+—
b a+b

2

a+b

a-b +

ifadesinin en sade gekli agsagidakilerden han-
gisidir?

A)a |3.)1F C};— D) E) a.b

a
b

omek

-1 -1

X Y+ Xy
x2py2

ifadesinin en sade sekli asagidakilerden han-

gisidir?

1 X
A) xy B) — C) 5
Xy X +y
D) x®+y? E) 1
ormek

a ve b pozitif reel (gergel) saydir.

a@—b@ _1{;
aﬁ—bﬂ

ifadesinin en sade sekli agagidakilerden han-
gisidir?

A) Vb B) 2Va C) 2vb
D) va E)O



